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Minuta ședinței Consiliului Consultativ din 16 noiembrie 2016 
16 noiembrie 2016, 9.30 – 12.30 
 
Introducere 
 
Președintele ANCOM, Cătălin MARINESCU, urează bun venit participanților și prezintă 
Agenda întâlnirii. 
 
 
1. Adoptarea Agendei 
 
Președintele ANCOM enumeră documentele supuse dezbaterii și cere observații asupra 
agendei, care conține minuta ședinței Consiliului Consultativ al ANCOM din data de 4 
august 2016, Proiectul de decizie pentru modificarea și completarea Deciziei 
președintelui Autorității Naționale pentru Comunicații nr. 1023/2008 privind 
realizarea comunicațiilor către Sistemul național unic pentru apeluri de urgență și 
Proiectul de decizie pentru stabilirea procedurii de soluționare a litigiilor privind 
regimul infrastructurii fizice a rețelelor de comunicații electronice.  
 
În lipsa oricăror remarci, agenda este adoptată în forma propusă de ANCOM. 
 
2. Minuta întâlnirii anterioare 
 
Președintele ANCOM solicită observații cu privire la documentul nr. 2, minuta ședinței 
Consiliului Consultativ al ANCOM din data de 4 august 2016. În lipsa oricăror obiecții, 
Președintele declară minuta aprobată. 
 
3. Proiectul de decizie pentru modificarea și completarea Deciziei președintelui 
Autorității Naționale pentru Comunicații nr. 1023/2008 privind realizarea 
comunicațiilor către Sistemul național unic pentru apeluri de urgență 
Pentru prezentarea principalelor observații primite pe marginea acestui proiect de decizie și a 
poziției Autorității asupra acestora, ia cuvântul Florin DRAGOMIR, Șef Departament Reglementare 
Tehnică.  
Reprezentantul ANCOM arată că principalele observații au vizat: obligația de a asigura în mod 
neîntrerupt posibilitatea efectuării de apeluri către serviciul de urgență 112, informațiile de 
localizare primare, informațiile de localizare în rețele publice mobile de telefonie și transmiterea 
bazelor de date. În urma acestor observații din partea industriei, Autoritatea a modificat proiectul 
de decizie în ceea ce privește solicitarea privind transmiterea probabilității ca apelantul să se afle 
în zona determinată, obligația operatorilor de a permite transmiterea unui mesaj generat de o 
aplicație cu localizarea longitudine și latitudine, obligația implementării unui canal de date 
securizat pentru a transmite bazele de date și actualizarea zilnică a acestora, precum și tratarea 
situațiilor de apelare din afara ariei de acoperire a rețelei mobile (ex. din puncte de acces la 
internet de tip Wi-Fi). 
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Toate comentariile și observațiile primite pe marginea proiectului de decizie, precum și 
răspunsurile oferite de către Autoritate pot fi consultate pe larg în documentul de sinteză a 
observațiilor, elaborat de ANCOM în urma procesului de consultare publică și publicat pe site-ul 
propriu. 

La solicitarea reprezentanților ANCOM de a transmite eventuale argumente suplimentare față de 
cele din perioada de consultare publică, reprezentanții Orange anunță că au o serie de 
observații pe marginea proiectului de decizie așa cum a reieșit în urma consultării publice. Astfel, 
aceștia subliniază că operatorii nu pot garanta transmiterea coordonatelor GPS în 20 de secunde 
de la momentul inițierii apelului ci cel mult în 20 de secunde de la momentul în care SMS-ul 
ajunge în rețea, având în vedere că sunt două procese independente implicate în acest proces și 
solicită modificarea deciziei în concordanță. Autoritatea arată că este de acord cu această 
propunere. Noua formulare va ține cont totodată și de cerințele și caracteristicile soluției tehnice 
evocate de Autoritate în expunerea de motive. În urma discuțiilor din cadrul ședinței, s-a stabilit 
ca membrii grupului de lucru pe probleme tehnice să găsească soluții și pentru transmiterea 
informației de localizare a apelurilor de urgență primite în roaming național și internațional din 
partea utilizatorilor care nu sunt abonați proprii. În acest sens, reprezentanții Autorității nu 
sunt de acord cu limitarea obligației de transmitere a informației de localizare doar în cazul 
apelurilor propriilor abonați. 

De asemenea, reprezentanții Orange propun modificarea prevederilor deciziei cu privire la 
probabilitate (art.28, alin(1), lit.h)) în sensul în care acest parametru să vizeze probabilitatea sau 
gradul de probabilitate cu care s-a făcut estimarea razei celulei, acest parametru fiind în controlul 
operatorilor și nu probabilitatea ca apelantul să se afle în zona determinată. La această solicitare, 
reprezentanții ANCOM arată că această solicitare a venit din partea administratorului SNUAU 
căruia îi este necesar un astfel de parametru iar nu unul de tipul propus. Reprezentanții 
ANCOM arată că, într-o primă fază, operatorii au posibilitatea să-și propună propria modalitate 
de estimare a probabilității ca apelantul să se afle în zona determinată, urmând ca aceasta să 
poată fi discutată în cadrul grupului de lucru și îmbunătățită pe viitor, în funcție și de rezultatele 
primite din practică.  

Reprezentantul STS consideră că acest parametru propus de Orange - probabilitatea cu care s-
a făcut estimarea razei celulei – este un parametru irelevant pentru SNUAU în majoritatea 
cazurilor întâlnite în practică, în care apelantul este în lateralul figurii geometrice care reprezintă 
proiecția acoperirii celulei, fiind util doar în situația în care apare fenomenul de cell breathing, 
când celula respectivă își extinde sau restrânge aria de acoperire în funcție de cantitatea de trafic 
transmisă. 

De asemenea, reprezentantul STS este de acord cu observația Orange privind transmiterea 
datelor de localizare. Totodată, cu privire la transmiterea informației de localizare a apelurilor 
primite în roaming național și internațional, reprezentantul STS subliniază necesitatea 
transmiterii către SNUAU atât a acestora cât și a mesajelor SMS de urgență în roaming, evocând 
soluția de comunicare în situații de urgență destinată persoanelor cu dizabilități. 

Cu privire la acest ultim aspect, în urma discuțiilor, atât reprezentanții operatorilor cât și cei ai 
Autorității arată că soluția tehnică aferentă trebuie identificată în cadrul grupului de lucru. De 
asemenea, din discuții se evocă și faptul că trebuie avute în vedere exigențele cadrului legal în 
vigoare, comunicații în condiții echivalente pentru persoanele cu dizabilități.  

Un alt aspect luat în discuție a fost o solicitare primită de Autoritate privind introducerea obligației 
de transmitere a numărului de telefon (CLI) în cazul apelurilor de urgență efectuate de utilizatori 
aflați în roaming internațional sau național. La solicitarea reprezentanților ANCOM de a decide 
dacă un termen de 1 an pentru transmiterea numărului de telefon (CLI) este un termen ce poate 
fi respectat, reprezentanții Orange, Telekom și Vodafone consideră că acest aspect ar trebui 
să fie discutat în cadrul grupului tehnic de lucru și nu ar trebui inclus în acest moment în decizie 
întrucât nu există siguranța că poate fi identificată și implementată o soluție tehnică în termenul 
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menționat, fiind vorba de detalii tehnice cărora trebuie să li se acorde un termen mai mare de 
analiză. În plus, reprezentantul Telekom aduce în discuție faptul că nu este oportună 
furnizarea către alți operatori a bazelor de date care conțin date confidențiale, o soluție fiind 
dispunerea lor într-un punct neutru, propunere la care reprezentantul STS evocă posibilitatea 
ca această bază de date să fie găzduită de STS în calitate de administrator al SNUAU, ca o 
garanție a confidențialității, aspect care va fi discutat în cadrul grupului de lucru.  

În acest context, s-a precizat de către reprezentanții operatorilor de telefonie mobilă că nu este 
eficientă abordarea, la acest moment, a aspectelor care nu au fost analizate și nu au făcut 
obiectul procesului de consultare publică. 

Cu privire la transmiterea CLI pentru apelurile la serviciile de urgență venite în roaming, 
reprezentantul Enigma System solicită ANCOM ca decizia să prevadă posibilitatea ca un 
operator, în măsura posibilităților tehnice, să transmită acest parametru dar fără să impună un 
termen și să garanteze prioritizarea nu numai a apelurilor către 112 ci și de la 112, apeluri de tip 
call-back. La această observație, reprezentanții ANCOM arată că apelurile de tip call-back nu sunt 
prevăzute de legislația primară ca făcând obiectul obligațiilor operatorilor privind comunicațiile de 
urgență; în ce privește posibilitatea transmiterii informației CLI în mod voluntar de către operatori, 
aceasta se poate face fără a fi necesare prevederi exprese ale deciziei în acest sens. De 
asemenea, reprezentantul Enigma System consideră că implementarea 113 a fost o mare 
greșeală și că România încalcă convenția UIT care prevede prioritizarea atât a apelurilor cât și a 
mesajelor de urgență. În acest context, reprezentanții Autorității atrag atenția că prevederile 
convenției UIT menționate se referă la o gamă variată de situații deosebite/de urgență, care 
diferă de cele aferente comunicațiilor de urgență la care se referă serviciul de urgență 112. 

Reprezentanții STS au solicitat includerea în decizie și a prioritizării SMS-urilor de urgență, 
pentru transmiterea în 20 de secunde atât a SMS-urilor care conțin informația de localizare GPS a 
apelanților care transmit mesaje SMS la numărului de urgență 113, cât și a SMS-urilor de urgență 
propriuzise la 113, care conțin datele despre urgență, pentru asigurarea unui tratament egal 
pentru persoanele cu dizabilități. 

Reprezentanții ANCOM subliniază că acest aspect nu a fost analizat în cadrul acestei decizii și a 
procesului de consultare publică, reiterând totodată aspectele menționate anterior pe acest 
subiect. 

Pentru a crea o reglementare care să fie compatibilă la nivel european, reprezentantul RCS & 
RDS solicită ca decizia ANCOM să se facă în urma unei analize la nivel european a sistemului de 
urgență implementat de țări ca Germania, Elveția sau Austria. La această recomandare, 
reprezentanții ANCOM precizează că specialiștii Autorității în colaborare cu cei ai BNETZA, 
autoritatea de reglementare din Germania, precum și cu ai mai multor autorități de reglementare 
din spațiul european, au realizat un raport deosebit de complex privind comunicațiile de urgență 
și modalitățile de realizare și de îmbunătățire a localizării apelantului. În urma consultării publice, 
documentul s-a concretizat într-un raport recomandat și de Comisia Europeană. În concluzie, 
proiectul de decizie în discuție se bazează deja și pe experiența altor țări. 

Reprezentantul Enigma Systems propune completarea deciziei astfel încât să se permită 
îmbunătățirea informațiilor de localizare, în măsura posibilităților tehnice ale unor operatori și 
respectând prevederile art.281, alin(1). Reprezentanții ANCOM arată că sunt de acord cu 
această propunere, fără a fi însă necesară modificarea prevederilor deciziei și îi încurajează pe 
operatori ca atunci când există o soluție tehnică să se treacă la implementarea ei fără să se 
aștepte elaborarea unui act normativ. 

De asemenea, reprezentantul Enigma Systems insistă asupra completării dispozițiilor privind 
obligația furnizorilor de servicii de telefonie destinate publicului de a lua toate măsurile necesare 
pentru a asigura în mod neîntrerupt posibilitatea efectuării de apeluri către serviciul de urgență 
112 astfel încât să reiasă că aceasta este o obligație de diligență. Reprezentanții ANCOM 
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precizează din nou că textul nu impune furnizorilor de servicii de telefonie destinate publicului 
obligația de a garanta în mod absolut asigurarea neîntreruptă a posibilității efectuării de apeluri 
către serviciul de urgență 112, ci stabilește în sarcina acestor furnizori o obligație de diligență, 
respectiv de a depune toate eforturile și de a lua toate măsurile, tehnice și de altă natură, în 
vederea asigurării neîntrerupte a acestei posibilități. 

Reprezentanții ANCOM au precizat că aspectele din afara prevederilor deciziei, cu privire la 
transmiterea numărului de telefon (CLI) în cazul apelurilor de urgență efectuate de utilizatori aflați 
în roaming internațional sau național sau la tratarea SMS-urilor de urgență, vor fi abordate în 
cadrul grupurilor de lucru, acestea putând face obiectul unei reglementări ulterioare. 

În lipsa altor observații din sală, reprezentanții ANCOM concluzionează că singura modificare care 
se va aduce deciziei va fi cea privind clarificarea prevederii referitoare la transmiterea informației 
de localizare, în contextul art.281, alin(1). Cu această precizare, decizia se consideră adoptată. 

 
4. Proiectul de decizie pentru stabilirea procedurii de soluționare a litigiilor privind 
regimul infrastructurii fizice a rețelelor de comunicații electronice 

Pentru prezentarea răspunsului ANCOM la principalele observații primite pe marginea acestui 
proiect de decizie, ia cuvântul Carmen ILIESCU, Consilier juridic în cadrul Direcţiei Juridice. 
Aceasta arată că observațiile primite pe marginea proiectului de decizie au fost clasificate în 
observații generale și observații punctuale, iar un document de sinteză a acestor observații 
conținând și poziția ANCOM cu privire la acestea a putut fi consultat din data de 9 noiembrie pe 
pagina sa de internet. Reprezentantul Autorității prezintă principalele observații primite și poziția 
ANCOM cu privire la acestea. 
După prezentarea sintezei observațiilor, cei prezenți în sală sunt invitați să formuleze, în măsura 
în care există, observații noi pe marginea proiectului de decizie sau argumente suplimentare față 
de cele reținute în sinteză. 
La solicitarea reprezentantului ANISP de includere în proiect, ca element obligatoriu al deciziei 
de soluționare a litigiului, a sancțiunilor aplicabile pentru nerespectarea acesteia, invocând în 
susținerea solicitării avizul ANCOM pentru rețeaua Netcity, reprezentanții ANCOM precizează că 
posibilitatea aplicării unei sancțiuni în această situație este reglementată de dispozițiile Legii nr. 
159/2016, iar o indicare în dispozitivul deciziei de soluționare a litigiului a cuantumului sancțiunilor 
ce ar urma să fie aplicabile în cazul nerespectării acesteia nu este posibilă deoarece 
individualizarea acestora se realizează ulterior, în funcție de natura încălcării și alte elemente 
concrete.  
Reprezentanții Orange au o serie de solicitări. Prima solicitare se referă la găsirea unei soluții 
de extindere a unor termene din cadrul procedurii de soluționare a litigiului, operatorul reclamând 
termenele extrem de scurte pentru formularea de către părți a observațiilor la soluția preliminară 
în cazul în care aceasta nu este supusă unei consultări publice, precum și cele pentru consultarea 
publică a acesteia, termene care nu pot fi obiectiv respectate și care, în viziunea operatorului, 
anulează drepturile pentru care au fost stabilite. La această solicitare, reprezentanții ANCOM 
precizează că aceste termene sunt determinate de necesitatea încadrării în termenele de 
soluționare a litigiilor impuse prin legislația primară, dar că va reanaliza posibilitatea de a 
sincroniza termenul pentru formularea de către părți a observațiilor la soluția preliminară care nu 
se supune consultării publice cu cel prevăzut pentru transmiterea observațiilor în cadrul procedurii 
de consultare publică. 
În urma observației Orange cu privire la omiterea din enumerarea din cadrul deciziei a categoriilor 
de litigii care fac obiectul prezentei decizii a celor care apar în condițiile art. 19 alin. (7) teza a 
doua din Legea nr. 159/2016, ca urmare a împiedicării de către operatorul de rețea a executării 
lucrărilor de acces, reprezentanții ANCOM precizează că decizia va fi completată în mod 
corespunzător. 
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Reprezentantul ACUE invocă lipsa de corelare a legislației din domeniul comunicațiilor 
electronice cu cea din domeniul energiei, remarcă în legătură cu care președintele ANCOM 
subliniază că domeniile sunt conexate și anunță că în primul trimestru al anului viitor vor avea loc 
o serie de întâlniri între ANCOM, ANRE, operatorii de rețea și furnizorii de servicii de comunicații 
electronice pentru a se încerca o lămurire a tuturor aspectelor.  
Referitor la textul proiectului de decizie, reprezentantul ACUE insistă ca decizia să prevadă  
colaborarea obligatorie între ANCOM și ANRE în cazul apariției unui litigiu pentru a se evita 
introducerea simultană sau consecutivă a unei dispute la ambele autorități, astfel încât prin 
coroborarea experienței celor două autorități în soluționarea unui litigiu să se evite emiterea de 
soluții diferite din partea acestora. Președintele ANCOM arată că Autoritatea are experiență în 
colaborarea cu alte instituții de reglementare, dând exemplu Consiliul Concurenței, cu care 
colaborăm la realizarea unor reglementări consistente, solide și care să se susțină la nivel 
național. Mai mult, președintele ANCOM arată că acesta este motivul pentru care există și în 
decizie posibilitatea cooptării consultanților pentru soluționarea litigiilor. Totuși, ANCOM nu poate 
accepta această propunerea de modificare a deciziei, deoarece mecanismele concrete de 
colaborare nu fac obiectul reglementării la nivelul legislației secundare, ci urmează ca ele să facă 
obiectul unui memorandum sau protocol a cărui încheiere va fi solicitată ANRE de către ANCOM, 
până la sfârșitul primului trimestru al anului viitor. 
La solicitarea de clarificare venită din partea reprezentantului Enigma Systems care 
consideră că obiectul de reglementare al acestei decizii se poate suprapune peste dispozițiile 
Deciziei președintelui ANCOM nr.480/2010, reprezentanții ANCOM arată în cazul în care un 
furnizor de rețele de comunicații care este și deținător al unor elemente de infrastructură în 
sensul Legii nr.159/2016, acesta va fi considerat operator de rețea sau deținător de infrastructură 
interioară și, prin urmare, se poate adresa Autorității pentru soluționarea unui litigiu care vizează 
aspecte din domeniul infrastructurii doar în baza acestei decizii.  
De asemenea, la solicitarea reprezentantului Enigma Systems de clarificare a efectelor pe 
care le determină asupra aplicabilității procedurii de soluționare a litigiilor reglementată de 
prezenta decizie situația în care, pe parcursul desfășurării în fața Autorității a procedurii de 
soluționare a unui litigiu, se introduce o cerere la instanța de judecată sau la o altă autoritate de 
reglementare (ex. ANRE), reprezentanții ANCOM menționează că pot exista mai multe soluții care 
vor fi analizate de către comisia de soluționare a litigiului, fără a se putea pronunța în acest 
moment, prin intermediul deciziei în discuție.  
ANCOM acceptă solicitarea reprezentantului Vodafone privind completarea deciziei astfel încât 
să rezulte în mod expres că oricare dintre părți poate solicita reluarea dezbaterilor unui litigiu 
ulterior suspendării. De asemenea, reprezentantul Vodafone dorește menținerea prevederii din 
decizia supusă consultării privind scurtarea termenului pentru formularea răspunsului la sesizare 
în cazul în care comisia apreciază că reclamantul ar putea suferi un prejudiciu grav, propunere pe 
care reprezentanții ANCOM o resping deoarece menținerea acestei prevederi nu aduce un câștig 
real reclamantului sau Autorității. 
În lipsa altor recomandări și observații, decizia se aprobă cu implementarea propunerilor 
acceptate în cadrul ședinței. 
5. Diverse 
Pentru prezentarea ultimului punct de pe agendă, președintele ANCOM îi dă cuvântul Directorului 
executiv Monitorizare și Control, Cristin Popa, pentru a prezenta un exercițiu de hartă de 
acoperire cu rețele mobile a drumurilor naționale și județene, pe baza măsurătorilor efectuate de 
ANCOM la nivelul județului Cluj. După finalizarea întregului proiect, în cursul anului viitor hărțile 
vor fi făcute publice de către ANCOM. Reprezentantul ANCOM arată că hărțile de acoperire vor fi 
detaliate pe tehnologii și operatori și că au fost măsurați, pe toate drumurile naționale și județene 
din țară, parametrii tehnici specificați în licențele de utilizate a frecvențelor radio pentru furnizarea 
de rețele publice de comunicații electronice și de servicii de comunicații electronice. De 
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asemenea, ANCOM va furniza fiecărui operator un draft de raport ce va conține hărțile de 
acoperire radio pentru rețeaua sa, așa cum rezultă în urma prelucrării măsurătorilor realizate.  
În final, președintele ANCOM le mulțumește participanților pentru prezență și declară ședința 
închisă. 


